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Тема 3. СРАВНИТЕЛНА СТАТИКА НА ЧАСТИЧНИЯ 

РАВНОВЕСЕН МОДЕЛ 

1. Сравнителна статика – най-общо.  

  Нека за дадена стока, в определен момент от времето да са се формирали функции 

на пазарно търсене и предлагане 𝑥 = 𝑥0(𝑝) и  𝑦 = 𝑦0(𝑝) и на базата на тях – 

равновесна цена 𝑝0 и равновесно количество  𝑞0, т.е. 

𝑞0 = 𝑥0(𝑝0) = 𝑦0(𝑝0) 

  В друг момент от времето, под въздействие на различни пазарни сили, функциите 

на търсене и предлагане ще бъдат други - 𝑥 = 𝑥1(𝑝) и  𝑦 = 𝑦1(𝑝). Те ще формират и 

други равновесни стойности 𝑝1 и 𝑞1, така че 

𝑞1 = 𝑥1(𝑝1) = 𝑦1(𝑝1) 

  Можем да си представим следната опростена картина – всяка от тези функции или 

се запазва или се променя по посока на разширяване или на свиване. Какво става 

във всички от тези случаи с равновесните цена и количество. 

пазарно 

търсене 

пазарно 

предлагане 

равновесна 

цена 

равновесно 

количество 

𝒙𝟏 = 𝒙𝟎 𝒚𝟏 = 𝒚𝟎 𝒑𝟏 = 𝒑𝟎 𝒒𝟏 = 𝒒𝟎 

𝒙𝟏 = 𝒙𝟎 𝒚𝟏 > 𝒚𝟎 𝒑𝟏 < 𝒑𝟎 𝒒𝟏 > 𝒒𝟎 

𝒙𝟏 = 𝒙𝟎 𝒚𝟏 < 𝒚𝟎 𝒑𝟏 > 𝒑𝟎 𝒒𝟏 < 𝒒𝟎 

𝒙𝟏 > 𝒙𝟎 𝒚𝟏 = 𝒚𝟎 𝒑𝟏 > 𝒑𝟎 𝒒𝟏 > 𝒒𝟎 

𝒙𝟏 > 𝒙𝟎 𝒚𝟏 > 𝒚𝟎 не е ясно 𝒒𝟏 > 𝒒𝟎 

𝒙𝟏 > 𝒙𝟎 𝒚𝟏 < 𝒚𝟎 𝒑𝟏 > 𝒑𝟎 не е ясно 

𝒙𝟏 < 𝒙𝟎 𝒚𝟏 = 𝒚𝟎 𝒑𝟏 < 𝒑𝟎 𝒒𝟏 < 𝒒𝟎 

𝒙𝟏 < 𝒙𝟎 𝒚𝟏 > 𝒚𝟎 𝒑𝟏 < 𝒑𝟎 не е ясно 

𝒙𝟏 < 𝒙𝟎 𝒚𝟏 < 𝒚𝟎 не е ясно 𝒒𝟏 < 𝒒𝟎 

Тези изводи могат да бъдат направени лесно на базата на съответните D-линии и S-

линии.  

  Нека сега да примем, че са известни ценовите еластичности при цена 𝑝 = 𝑝0 −𝜀𝑥 – 

на търсенето и 𝜀𝑦 – на предлагането. Освен това, нека 

𝑥1(𝑝) = 𝛼𝑥0(𝑝)  и  𝑦1(𝑝) = 𝛽𝑦0(𝑝) 

Ясно е, че при 𝛼 < 1 ще имаме свито търсене, а при 𝛼 > 1 – разширено, аналогично 

за 𝛽. Търсенето и предлагането можем да моделираме с двата най-елементарни вида 

функцци – функцията с константна еластичност и линейната функция. 

  В случай на търсене и предлагане с константни еластичности  

𝑥0(𝑝) =
𝑎

𝑝𝜀𝑥
  и  𝑦0(𝑝) = 𝑏𝑝𝜀𝑦 

Ако приемем, че 𝑝0 = 𝑞0 = 1, за новите равновесни стойности ще получим 
𝑝1

𝑝0
 и 

𝑞1

𝑞0
 . 

Тогава ще имаме 

𝑥0(𝑝) =
1

𝑝𝜀𝑥
⇒ 𝑥1(𝑝) =

𝛼

𝑝𝜀𝑥
  и  𝑦0(𝑝) = 𝑝𝜀𝑦 ⇒ 𝑦1(𝑝) = 𝛽𝑝𝜀𝑦 

От новото пазарно равновесие 𝑥1(𝑝) = 𝑦1(𝑝) получаваме 
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𝑝1

𝑝0
= (

𝛼

𝛽
)

1
𝜀𝑥+𝜀𝑦

  и  
𝑞1

𝑞0
= 𝛼

𝜀𝑦

𝜀𝑥+𝜀𝑦𝛽
𝜀𝑥

𝜀𝑥+𝜀𝑦  

В случай на търсене и предлагане, моделирани посредством линейни функции, по 

аналогичен начин получаваме 

𝑝1

𝑝0
= 1 +

𝛼 − 𝛽

𝛼𝜀𝑥 + 𝛽𝜀𝑦
  и  

𝑞1

𝑞0
=

𝛼𝛽(𝜀𝑥 + 𝜀𝑦)

𝛼𝜀𝑥 + 𝛽𝜀𝑦
 

Изводи: 

1. При 𝛽 = 𝛼 получаваме 𝑝1 = 𝑝0 и 𝑞1 = 𝛼𝑞0, т.е. при промяна на търсенето и 

предлагането в еднаква степен равновесната цена се запазва, а равновесното 

количество се променя в същата степен; 

2. При съчетаване на много нееластично търсене с много нееластично 

предлагане (ако и двата коефициента на еластичност 𝜀𝑥 и 𝜀𝑦 са близки до 

нулата) дори и малки промени в търсенето и предлагането могат да доведат 

до големи промени в равновесните количество и цена; 

3. При съчетаване на много еластично търсене с много еластично предлагане 

(ако и двата коефициента на еластичност 𝜀𝑥 и 𝜀𝑦 са отдалечени от нулата) 

дори и големи промени в търсенето и предлагането водят до незначителни 

промени в равновесните количество и цена; 

  Разбира се, промените в търсенето и предлагането могат да настъпят под 

въздействието на следните основни пазарни фактори: 

 Промяна на цени на стоки, които потребителите възприемат като свързани с 

потреблението на стоката, чието пазарно равновесие изследваме ; 

 Промяна на потребителския доход; 

 Промяна на цените на ресурсите, вложени в производството на стоката; 

 Промяна на данъци или субсидии, свързани с производството и реализацията 

на стоката. 

2. Сравнителна статика по цената на друга стока 

  Ще изследваме пазарното равновесие на стока с цена p, като приемаме, че 

пазарното ѝ търсене ще зависи не само от цената ѝ, но и от цената на друга стока - 

𝑝̅. Разбира се, пазарното предлагане ще зависи само от p. Тогава условието за 

пазарно равновесие на стоката ще бъде 

𝑥(𝑝, 𝑝̅) = 𝑦(𝑝) = 𝑞 

Ясно е, че за различни стойности на цената на другата стока 𝑝̅ пазарното равновесие 

на основаната стока ще се установява на различни цени 𝑝 и на различни количества 

𝑞 т.е. 𝑝 и 𝑞 ще бъдат неявни функции на 𝑝̅. Отчитайки това, диференцираме горното 

равенство по 𝑝̅. Получаваме 

𝜕𝑥

𝜕𝑝

𝑑𝑝

𝑑𝑝̅
+

𝜕𝑥

𝜕𝑝̅
=

𝑑𝑦

𝑑𝑝

𝑑𝑝

𝑑𝑝̅
=

𝑑𝑞

𝑑𝑝̅
 

откъдето 
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𝑑𝑝

𝑑𝑝̅
=

𝜕𝑥
𝜕𝑝̅

𝑑𝑦
𝑑𝑝

−
𝜕𝑥
𝜕𝑝

       (1) 

и 

𝑑𝑞

𝑑𝑝̅
=

𝜕𝑥
𝜕𝑝̅

𝑑𝑦
𝑑𝑝

𝑑𝑦
𝑑𝑝

−
𝜕𝑥
𝜕𝑝

          (2) 

Тези равенства се наричат уравнения на реакцията на цената и количеството на 

дадена стока от цената на друга стока или уравнения на сравнителната статика по 

цената на друга стока. Знаменателят на дясната страна на равенството (1) е строго 

положителен (𝜕𝑥/𝜕𝑝 < 0, 𝜕𝑦/𝜕𝑝 > 0), така че знакът на 
𝑑𝑝

𝑑𝑝̅
 ще се определя само от 

знака на 
𝜕𝑥

𝜕𝑝̅
 . Аналогично, знакът на 

𝑑𝑞

𝑑𝑝̅
 също ще се определя от знака на 

𝜕𝑥

𝜕𝑝̅
 . Разбира 

се 
𝑑𝑝

𝑑𝑝̅
 и 

𝑑𝑞

𝑑𝑝̅
 ще са с еднакви знаци. 

  Определение. Ако 

𝜕𝑥(𝑝, 𝑝̅)

𝜕𝑝̅
> 0 

стоката с цена 𝑝̅ се нарича заместваща стока (заместител, субститут, 

суплементарна стока, суплемент) на стоката с цена 𝑝. Тогава, очевидно 

𝜕𝑥̅(𝑝,̅ 𝑝)

𝜕𝑝
> 0 

където 𝑥̅(𝑝,̅ 𝑝) е функцията на търсене на втората стока и стоките са 

взаимозаменяеми или просто заместители. Ясно е , че покачването на цената на 

всяка от тях води до спад на търсенето ѝ и потребителите се пренасочват към 

стоката-заместител, вследствие на което нейното търсене нараства. Примери: краве 

масло – маргарин, свинско месо – пилешко месо и др. Ако е изпълнено обратното 

неравенство 

𝜕𝑥(𝑝, 𝑝̅)

𝜕𝑝̅
< 0 

стоката с цена 𝑝̅ се нарича допълваща стока (допълнител, комплемент, 

комплементарна стока) на стоката с цена 𝑝. Тогава, очевидно 

𝜕𝑥̅(𝑝,̅ 𝑝)

𝜕𝑝
< 0 

където 𝑥̅(𝑝,̅ 𝑝) е функцията на търсене на втората стока и стоките са 

взаимодопълняеми. Ясно е , че покачването на цената на всяка от тях води до спад 

на търсенето ѝ и потребителите намаляват търсенето си и на другата стока, защото 

ги възприемат като комплект. Пример: краве масло – хляб. При 

𝜕𝑥(𝑝, 𝑝̅)

𝜕𝑝̅
=

𝜕𝑥̅(𝑝,̅ 𝑝)

𝜕𝑝
= 0 

стоките се наричат неутрални една на друга. Пример: хляб – цемент.  
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  Забележка. Когато стоките не са неутрални, не би следвало да очакваме, че 

𝜕𝑥(𝑝, 𝑝̅)

𝜕𝑝̅
=

𝜕𝑥̅(𝑝,̅ 𝑝)

𝜕𝑝
 

  Предвид на горните определения, от (1) ще следва, че: 

 
𝑑𝑥

𝑑𝑝̅
> 0 ⟹

𝑑𝑝

𝑑𝑝̅
> 0 и 

𝑑𝑞

𝑑𝑝̅
> 0 т.е. изменението на цената на заместващата стока 

води до изменения на цената и количеството на основната стока в същата 

посока. Механизмът за това е следния: 𝑝̅ расте, в следствие на това търсенето 

на стоката-заместител намалява, това води до увеличено търсене на 

основната стока, което е сигнал за търговците, че трябва да вдигнат цената ѝ. 

 
𝑑𝑥

𝑑𝑝̅
< 0 ⟹

𝑑𝑝

𝑑𝑝̅
< 0 и 

𝑑𝑞

𝑑𝑝̅
< 0 т.е. промяната на цената на допълващата стока 

води до промяна на цената и количеството на основната стока в 

противоположна посока. И наистина, ако допълващата стока поскъпне, 

нейното търсене ще намалее, ще намалее и търсенето на основната стока, 

което ще доведе до поевтиняването ѝ.  

  Определение. Кръстосана ценова еластичност (Cross-price elasticity) наричаме 

еластичността на функцията на търсене на една стока по отношение на цената на 

друга стока. 

𝐸(𝑥(𝑝̅)) =
𝜕𝑥(𝑝, 𝑝̅)

𝜕𝑝̅

𝑝̅

𝑥(𝑝, 𝑝̅)
 

Очевидно 

𝑬(𝒙(𝒑̅)) > 𝟎  при заместваща стока и 𝑬(𝒙(𝒑̅)) < 𝟎  при допълваща стока 

  Забележка. Понякога ценовата еластичност на търсенето на стоката по нейната 

цена се среща като собствена ценова еластичност (own price elasticity). 

  Сега отново можем да се върнем към равенствата (1) и (2). Умножаваме лявата 

страна на (1) с 
𝑝̅

𝑝
 , умножаваме числителя на дясната страна на (1) с 𝑝̅, а знаменателя 

– с 𝑝 и делим числителя и знаменателя на дясната страна с 𝑞. Тогава (1) добива вида  

𝑑𝑝

𝑑𝑝̅

𝑝̅

𝑝
=

𝜕𝑥
𝜕𝑝̅

𝑝̅
𝑞

𝑑𝑦
𝑑𝑝

𝑝
𝑞

−
𝜕𝑥
𝜕𝑝

𝑝
𝑞

 

Като вземем пред вид пазарното равновесие на основната стока, т.е., че при цена 𝑝 

 имаме 𝑞 = 𝑥 = 𝑦, получаваме 

𝐸(𝑝(𝑝̅)) =
𝐸(𝑥(𝑝̅))

𝐸(𝑦(𝑝)) − 𝐸(𝑥(𝑝))
 

Чрез подобни преобразувания (2) добива вида 

𝐸(𝑞(𝑝̅)) =
𝐸(𝑥(𝑝̅))𝐸(𝑦(𝑝))

𝐸(𝑦(𝑝)) − 𝐸(𝑥(𝑝))
 

  В горните равенства 

𝐸(𝑝(𝑝̅)) =
𝑑𝑝

𝑑𝑝̅

𝑝̅

𝑝
   и   𝐸(𝑞(𝑝̅)) =

𝑑𝑞

𝑑𝑝̅

𝑝̅

𝑞
 



5 
 

са еластичностите на равновесната цена и на равновесното количество на основната 

стока по цената на другата (свързана с нея) стока и показват с колко % се изменят те 

при изменение на 𝑝̅ с 1%. Тези равенства представят сравнителната статика по 

цената на друга стока в еластичен вид и служат за прогнозиране на новите цена и 

количество на една стока при промяна на цената на друга стока, ако са известни 

коефициентите на ценови еластичности (при равни други условия). 

3. Сравнителна статика по потребителския доход 

  Сега ще изследваме пазарното равновесие на дадена стока с оглед влиянието върху 

него на евентуална промяна в доходите на потребителите. Ако I е потребителския 

доход, тогава пазарното търсене ще зависи не само от цената на стоката, но и от 

него. Тогава уравнението на пазарното равновесие ще има вида 

𝑥(𝑝, 𝐼) = 𝑦(𝑝) = 𝑞 

  Ясно е, че промяната на 𝐼 ще генерира промяна на 𝑝 и на 𝑞, така че те ще бъдат 

неявни функции на 𝐼. С оглед на това диференцираме горното равенство по 𝐼 и 

получаваме 

𝜕𝑥

𝜕𝑝

𝑑𝑝

𝑑𝐼
+

𝜕𝑥

𝜕𝐼
=

𝑑𝑦

𝑑𝑝

𝑑𝑝

𝑑𝐼
=

𝑑𝑞

𝑑𝐼
 

откъдето 

𝑑𝑝

𝑑𝐼
=

𝑥𝐼

𝑦′(𝑝) − 𝑥𝑝
       (3) 

и 

𝑑𝑞

𝑑𝐼
=

𝑥𝐼𝑦′(𝑝)

𝑦′(𝑝) − 𝑥𝑝
     (4) 

В (3) и (4) сме използвали означенията 

𝑥𝐼 =
𝜕𝑥

𝜕𝐼
   и   𝑥𝑝 =

𝜕𝑥

𝜕𝑝
 

Тези равенства се наричат уравнения на реакцията на цената и количеството на 

дадена стока от потребителския доход или уравнения на сравнителната статика по 

потребителския доход. Знаменателят на дясната страна на равенството (1) е строго 

положителен (𝜕𝑥/𝜕𝑝 < 0, 𝑦′(𝑝) > 0), така че знакът на 
𝑑𝑝

𝑑𝐼
 ще се определя само от 

знака на 𝑥𝐼 . Аналогично, знакът на 
𝑑𝑞

𝑑𝐼
 също ще се определя от знака на 𝑥𝐼. Разбира 

се 
𝑑𝑝

𝑑𝐼
 и 

𝑑𝑞

𝑑𝐼
 ще са с еднакви знаци. 

  Определение. Дадена стока се нарича малоценна (некачествена) ако 𝑥𝐼 < 0 и 

ценна (качествена, нормална) ако ако 𝑥𝐼 > 0. Т.е. при нормалните стоки с 

нарастването на доходите на потребителите нараства и търсенето им. Доколкото 

потребителските доходи (през по-голямата част от времето) растат, некачествените 

стоки постепенно отпадат от пазара. Ясно е, че при нормалните стоки с 

нарастването на потребителския доход расте както цената им, така и количеството 

на продажбите. 
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  Определение. Еластичност на търсенето по дохода (Income elasticity) е величината 

𝐸(𝑥(𝐼)) =
𝜕𝑥(𝑝, 𝐼)

𝜕𝐼

𝐼

𝑥(𝑝, 𝐼)
 

Ясно е, че за нормалните стоки ще имаме 𝐸(𝑥(𝐼)) > 0, а за некачествените - 

𝐸(𝑥(𝐼)) < 0. При нормалните стоки говорим за 

нееластично търсене по дохода, ако  𝟎 < 𝑬(𝒙(𝑰)) < 𝟏 

еластично търсене по дохода, ако   𝑬(𝒙(𝑰)) > 𝟏 

Нееластичното търсене по дохода е характерно за стоките от първа необходимост – 

при тях търсенето се покачва по-бавно отколкото доходите. Еластично търсене по 

дохода имат луксозните стоки. Стоки, при които 𝐸(𝑥(𝐼)) = 1 понякога се наричат 

стоки от втора необходимост. Има и стоки, при които за ниски нива на доходите 

𝐸(𝑥(𝐼)) > 1, т.е. потребителите ги възприемат за предмети на разкош, а когато 

доходите им се покачат 𝐸(𝑥(𝐼)) < 1 и те вече се възприемат като необходимост. 

Шведският икономист Торнквист е предложил специални функции за трите групи 

стоки 

𝒙(𝑰) =
𝒂𝟎𝑰

𝒂𝟏 + 𝑰
   за стоките от първа необходимост 

𝒙(𝑰) = 𝒂𝟎

𝑰 − 𝒂𝟏

𝑰 + 𝒂𝟐
   за междинната група стоки 

𝒙(𝑰) = 𝒂𝟎𝑰
𝑰 − 𝒂𝟏

𝑰 + 𝒂𝟐
   за луксозните стоки 

  И наистина, за стоките от първа необходимост получаваме 

𝐸(𝑥(𝐼)) =
𝑎1

𝑎1 + 𝐼
< 1 

При 𝐼 = 0 𝑥(0) = 0 и 𝐸(𝑥(0)) = 1. С нарастването на доходите потребителското 

търсене расте все по-бавно (еластичността намалява), като никога не може да стане 

𝑎0 (𝑥 = 𝑎0 е хоризонтална асимптота). 

  За стоките от междинната група получаваме 

𝐸(𝑥(𝐼)) =
(𝑎2 − 𝑎1)𝐼

(𝐼 + 𝑎2)(𝐼 − 𝑎1)
 

Стоката с такава функция на търсене не се търси при доход 𝐼 < 𝑎1. За 𝐼 = 𝑎1 

𝑥(𝑎1) = 0 и lim𝐼→𝑎1
𝐸(𝑥(𝐼)) = ∞, т.е. еластичността започва от много високи 

стойности (характерни за луксозните стоки) и при 𝐼 = √𝑎1𝑎2 (това е повече от 𝑎1, 

защото 𝑎2 > 𝑎1) 𝐸(𝑥(√𝑎1𝑎2)) = 1. За по-високи стойности на 𝐼 вече  

𝐸(𝑥(𝐼)) < 1. И тук обем на търсене от 𝑎0 е недостижим (𝑥 = 𝑎0 е хоризонтална 

асимптота). 

  За луксозните стоки ще имаме 

𝐸(𝑥(𝐼)) =
𝐼2 + 2𝑎2𝐼 − 𝑎1𝑎2

(𝐼 + 𝑎2)(𝐼 − 𝑎1)
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И при тях за 𝐼 = 𝑎1 𝑥(𝑎1) = 0 и lim𝐼→𝑎1
𝐸(𝑥(𝐼)) = ∞, но тъй като lim𝐼→∞ 𝐸(𝑥(𝐼)) =

1 търсенето остава еластично за всички 𝐼 ∈ (𝑎1, ∞). 

  По същия начин, както в 2. намираме уравненията на сравнителната статика по 

дохода в еластичен вид 

𝐸(𝑝(𝐼)) =
𝐸(𝑥(𝐼))

𝐸(𝑦(𝑝)) − 𝐸(𝑥(𝑝))
 

𝐸(𝑞(𝐼)) =
𝐸(𝑥(𝐼))𝐸(𝑦(𝑝))

𝐸(𝑦(𝑝)) − 𝐸(𝑥(𝑝))
 

4. Сравнителна статика по цените на ресурсите за производство 

  След като изследвахме влиянието на основните фактори, формиращи пазарното 

търсене и оттам влиянието им върху пазарното равновесие по една стока, да 

анализираме влиянието и на производствените фактори, оказващи влияние върху 

предлагането. Това са цените на ресурсите за производство. Ако разгледаме един 

опростен модел на производство с два ресурса – труд в количество L и капитал – K 

и нека u е цената на труда, а v – на капитала. Тогава пазарното равновесие ще се 

изразява чрез равенството 

𝑥(𝑝) = 𝑦(𝑝, 𝑢, 𝑣) = 𝑞 

Нека 𝑣 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡. Диференцираме горните равенства по 𝑢 и получаваме 

𝑥′(𝑝)
𝑑𝑝

𝑑𝑢
= 𝑦𝑝

𝑑𝑝

𝑑𝑢
+ 𝑦𝑢 =

𝑑𝑞

𝑑𝑢
 

откъдето 

𝑑𝑝

𝑑𝑢
=

𝑦𝑢

𝑥′(𝑝) − 𝑦𝑝
   и   

𝑑𝑞

𝑑𝑢
=

𝑥′(𝑝)𝑦𝑢

𝑥′(𝑝) − 𝑦𝑝
 

Очевидно, с поскъпването на ресурсите, предлагането ще намалява, т.е. 𝑦𝑢 < 0 и от 

горните равенства следва, че 

𝑑𝑝

𝑑𝑢
> 0     и     

𝑑𝑞

𝑑𝑢
< 0 

Изводът е, че повишаването на цената на ресурс за производство води до 

повишаване на цената на стоката и до намаляване на количеството на продажбите. 

  Определение. Еластичност на предлагането по цената на ресурс е величината 

𝐸(𝑦(𝑢)) =
𝜕𝑦(𝑝, 𝑢)

𝜕𝑢

𝑢

𝑦(𝑝, 𝑢)
 

  Тогава горните равенства (уравнения на сравнителната статика по цената на 

ресурс) се преобразуват в еластичен вид 

𝐸(𝑝(𝑢)) =
𝐸(𝑦(𝑢))

𝐸(𝑥(𝑝)) − 𝐸(𝑦(𝑝))
           𝐸(𝑞(𝑢)) =

𝐸(𝑦(𝑢))𝐸(𝑥(𝑝))

𝐸(𝑥(𝑝)) − 𝐸(𝑦(𝑝))
 

  Разбира се, ще имаме 𝐸(𝑦(𝑢)) < 0 и ако −1 < 𝐸(𝑦(𝑢)) < 0 ще казваме, че 

предлагането е нееластично по ресурса, а при 𝐸(𝑦(𝑢)) < −1 – еластично. 

  Сравнителната статика по цената на другия ресурс – капитала води до механично 

заменяна на u с v в горните равенства. 
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5. Влияние на държавата върху частичното пазарно равновесие 

  Механизмите на държавата да влияе на пазара са много – данъци, мита, акцизи, 

субсидии. Тя може и да се намесва в пазарното ценообразуване с въвеждане за 

определени стоки на регулирани цени с цел да защити или потребителите или 

производителите. 

  Влияние на данък добавена стойност. Има два начина за определяне на данък 

добавена стойност 

 Производителят получава цена p, а потребителят заплаща цена 

𝑝(1 + 𝑡), като 100𝑡%  е процентната данъчна ставка (както е в момента в 

България) 

 Потребителят заплаща цена 𝑝, а производителят получава цена 𝑝(1 − 𝜏) 

Ако е изпълнено 

𝑡 =
1

1 − 𝜏
 

няма никаква разлика между двата начина.  

Ако положим 𝜋 = 𝑝(1 + 𝑡), тогава пазарното равновесие може да се изрази чрез 

𝑥(𝜋) = 𝑦(𝑝) = 𝑞 

Диференцираме по 𝑡 и като отчетем, че 𝜋, 𝑝 и 𝑞 са неявни функции на 𝑡 получаваме 

𝑑𝜋

𝑑𝑡
=

𝑑𝑝

𝑑𝑡
+ 𝑝   и   𝑦′(𝑝)

𝑑𝑝

𝑑𝑡
= 𝑥′(𝜋)

𝑑𝜋

𝑑𝑡
=

𝑑𝑞

𝑑𝑡
 

откъдето 

𝑑𝜋

𝑑𝑡
=

𝑝𝑦′(𝑝)

𝑦′(𝑝) − 𝑥′(𝜋)
      

𝑑𝑝

𝑑𝑡
=

𝑝𝑥′(𝜋)

𝑦′(𝑝) − 𝑥′(𝜋)
       

𝑑𝑞

𝑑𝑡
=

𝑝𝑥′(𝜋)𝑦′(𝑝)

𝑦′(𝑝) − 𝑥′(𝜋)
  

Това са уравненията на сравнителната статика по данъка. Те показват, че 

𝑑𝑝

𝑑𝑡
< 0          

𝑑𝑞

𝑑𝑡
< 0         

𝑑𝜋

𝑑𝑡
> 0  

Чрез преобразувания, аналогични на тези от другите модели на сравнителната 

статика горните уравнения могат да бъдат приведени в еластичен вид. 

  Ако разделим първото и второто уравнение на сравнителната статика, ще получим 

𝑑𝜋

𝑑𝑝
=

𝑦′(𝑝)

𝑥′(𝜋)
=

𝑦′(𝑝)
𝑝
𝑞

𝑥′(𝜋)
𝜋
𝑞

𝜋

𝑝
=

𝐸(𝑦(𝑝))𝜋

𝐸(𝑥(𝜋))𝑝
 

Ако приемем, че данъкът се въвежда сега и 𝜋1 = 𝑝 + Δ𝜋 е цената, която ще заплатят 

потребителите след въвеждане на данъка, а 𝑝1 = 𝑝 − ∆𝑝 – цената, която ще получат 

производителите, ще имаме 

Δ𝜋

∆𝑝
≈ −

𝐸(𝑦(𝑝))

𝐸(𝑥(𝑝))
 

Следователно, всяка от страните поема част от данъка, обратно пропорционална на 

абсолютната стойност на ценовата и еластичност. Ако например, ценовата 

еластичност на търсенето е по-голяма от тази на предлагането, то значи че 

производителите ще поемат по-голяма част от данъка. 
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  Винаги при въвеждане (увеличавне) на данък обществото като цяло претърпява 

невъзвращаеми загуби, т.е. приходите на държавата от (увеличаването на) данъка са 

по-малки от сумарните загуби на потребители и производители. И наистина, ако 

𝑞1 = 𝑞 − ∆𝑞 е обема продажби след въвеждане на данъка, то 

загубите на потребителите са ≈ 𝚫𝝅
𝒒 + 𝒒𝟏

𝟐
= 𝚫𝝅 (𝒒 −

∆𝒒

𝟐
) 

загубите на производителите са ≈ 𝚫𝒑
𝒒 + 𝒒𝟏

𝟐
= 𝚫𝒑 (𝒒 −

∆𝒒

𝟐
) 

общите загуби са ≈ (𝚫𝝅 + 𝚫𝒑)
𝒒 + 𝒒𝟏

𝟐
= (𝚫𝝅 + 𝚫𝒑) (𝒒 −

∆𝒒

𝟐
) 

постъпленията от данъка са ≈ (𝚫𝝅 + 𝚫𝒑)𝒒𝟏 = (𝚫𝝅 + 𝚫𝒑)(𝒒 − ∆𝒒) 

загубите на обществото от данъка са ≈ (𝚫𝝅 + 𝚫𝒑)
𝒒 − 𝒒𝟏

𝟐
= (𝚫𝝅 + 𝚫𝒑)

∆𝒒

𝟐
 

  Забележка. При пресмятането на загубите на потребителите от въвеждането на 

данъка сме имали пред вид, че те са равни на −∆𝐶𝑆, т.е. промяната на 

потребителския излишък със знак минус. Аналогично – за загубата на 

производителите. 

  Накрая, ще отбележим, че същите калкулации и изводи важат и за акцизните 

данъци, определени като процентна ставка от цената. 

  Влияние на субсидията (дотацията). Обикновенно производителите получавт 

субсидия от дъджавата на единица произведен и продаден продукт. Нека държавата 

дава s парични единици за една количествена единица, предложена на пазара от 

производителите. Тогава, ако p е цената, заплатена от потребителите, 𝜋 = 𝑝 + 𝑠 ще 

е цената, която получават производителите и уравнението на пазарното равновесие 

ще има вида 

𝑥(𝑝) = 𝑦(𝜋) = 𝑞 

Като диференцираме по 𝑠 и като отчетем, че 𝜋, 𝑝 и 𝑞 са неявни функции на 𝑠 

получаваме 

𝑑𝜋

𝑑𝑠
=

𝑑𝑝

𝑑𝑠
+ 1   и   𝑦′(𝜋)

𝑑𝜋

𝑑𝑠
= 𝑥′(𝑝)

𝑑𝑝

𝑑𝑠
=

𝑑𝑞

𝑑𝑠
 

откъдето 

𝑑𝜋

𝑑𝑠
=

𝑥′(𝑝)

𝑥′(𝑝)−𝑦′(𝜋)
      

𝑑𝑝

𝑑𝑠
=

𝑦′(𝜋)

𝑥′(𝑝)−𝑦′(𝜋)
       

𝑑𝑞

𝑑𝑠
=

𝑥′(𝑝)𝑦′(𝜋)

𝑥′(𝑝)−𝑦′(𝜋)
  

Това са уравненията на сравнителната статика по субсидията. Те показват, че 

𝑑𝑝

𝑑𝑠
< 0          

𝑑𝑞

𝑑𝑠
> 0         

𝑑𝜋

𝑑𝑠
> 0  

Чрез преобразувания, аналогични на тези от другите модели на сравнителната 

статика горните уравнения могат да бъдат приведени в еластичен вид. 

  И тук, както при данъка са в сила изводите: 

 Макар субсидията да се получава от производителите, страната, която е по-

облагодетелствана от субсидията е тази, чиято ценова еластичност е по-

малка; 
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 Сумата, изплащана от държавата за субсидията е по-голяма от общата 

печалба на производители и потребители, т.е. една част от субсидията се 

превръща в невъзвращаема загуба за обществото. 

  Забележка. Същите калкулации, но с обратен знак важат за онези акцизни данъци, 

които се начисляват на брой от продадената стока. 

  Регулирани цени. Понякога, поради „загриженост“ за потребителите или 

производителите държавата въвежда за определени, обществено значими стоки така 

наречените регулирани цени. Това може да стане по два начина: 

1) Максимална допустима цена. Тя се получава, когато държавата се изживява 

като защитник на потребителите – презумпцията е, че пазара ще формира цена p, 

непосилна за тях и за да ги защити, държавата се разпорежда стоката да не се 

продава над цена 𝑝0. Ако се случи 𝑝0 ≥ 𝑝 няма да има проблем, но ако наистина 

𝑝0 < 𝑝, тогава пазарното равновесие по стоката се нарушава: 𝑞0 = 𝑦(𝑝0) < 𝑦(𝑝) =

𝑞 = 𝑥(𝑝) < 𝑥(𝑝0) = 𝑞1 и 𝑞1 − 𝑞0 е обема на свръхтърсене на потребителите. 

Обикновенно това свръхтърсене се задоволява от „черен пазар“ и то на цени по-

високи от пазарната цена 𝑝. Ясно е, че производителите претърпяват загуби, без 

това да облагодетелства потребителите. В конктетните случаи тези загуби могат да 

се пресметнат – те са намаленията на излишъците на потребители и производители 

вследствие на регулираната цена.  

2) Минимална допустима цена. Получава се, при опит на държавата да защити 

производителите – смята се, че пазарът ще формира толкова ниска цена 𝑝, че те ще 

бъдат принудени да продават на загуба. Тогава държавата се разпорежда – стоката 

да не се продава под цена 𝑝0. Ако се случи 𝑝0 > 𝑝 отново участниците на пазара са 

свидетели на дисбаланс: 𝑞0 = 𝑥(𝑝0) < 𝑥(𝑝) = 𝑞 = 𝑦(𝑝) < 𝑦(𝑝0) = 𝑞1 и 𝑞1 − 𝑞0 е 

обема на свръхпредлагане на прозводителите. Последствията за тях са аналогични 

на тези, които се получават при максималната допустима цена. 

 


